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Ale hľadajte najprv kráľovstvo Božie a Jeho spravodlivosť a všetko toto 
bude vám pridané. 

 
Evanjelium podľa Matúša 6,33 
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BIBLICKÝ PRÍHOVOR KU SPRÁVE ZA ROK 2021 

 

Bratia a sestry, milí konventuáli v Pánovi JK. 

Prežili sme opäť náročný a ťažký rok. Poznačený stále pretrvávajúcou pandémiou a opatreniami, ktoré priam 

paralyzovali spoločenský a hospodársky život nielen našej krajiny,  ale takmer celého sveta. Únava z tejto skúsenosti 

je mimoriadna. Každý z nás by vedel o tom povedať svoje. Utrpel aj život cirkevného zboru. Vo všetkých častiach. 

Budeme o tom v krátkosti hovoriť aj v tejto správe. Predchádzajúcu správu za rok 2020 som založil na texte 

z proroka Izaiáša. A tebe, Chizkija, toto bude znamením: „Tohto roku budete jesť, čo vyrastie na úhore, druhý rok, čo 

vyrastie nadivo, ale tretí rok sejte a žnite, vysádzajte vinice a jedzte ich ovocie. Lebo z Jeruzalema vyjde zvyšok 

a zachránení z vrchu Sion. Horlivosť Hospodina mocností to učiní“.  Nechcel byť z mojich úst priamo proroctvom, ale 

skôr nádejou a povzbudením, že hoci sa tie dni pretiahnu aj na roky, náš Boh nás neopustí a pripravuje vznešený 

a radostný návrat. Taký má byť pohľad veriaceho človeka,  kresťana-evanjelika. 

Tohtoročnou správou, bratia a sestry, nemám v úmysle pozerať prioritne na predchádzajúce obdobie, veď 

písať o roku 2021 je viac bolesťou než radosťou (zmrazené aktivity, zmenšené príjmy, často len online priestor, 

neistota a neustále prekladanie stretnutí a plánov...), áno čosi sa aj podarilo, ale bolo to veľmi vyčerpávajúce. Ozaj 

veľká vďaka všetkým, ktorí sa zapojili, pomohli a prispeli kde len mohli.  

Správa, ktorú máte pred sebou chce v sebe niesť výzvu Pána Ježiša Krista „HĽADAJTE“. Pán Ježiš 

ustarostenému, unavenému a zneistenému človeku, žijúcemu v strachu o svoje živobytie hovorí: „Hľadajte najprv 

kráľovstvo Božie a jeho spravodlivosť a ostatné bude vám pridané“. Chceme sa pýtať, čo všetko by sme v tom 

nesledujúcom roku mali hľadať? Čo vôbec máme hľadať,  ak Ježiš hovorí, aby sme hľadali kráľovstvo Božie? Čo si 

pod tým prestaviť a ako to správne pochopiť? Ide len o nejakú našu zbožnosť, spiritualitu, častejšie čítanie Božieho 

slova, návštevu kostola, alebo o čosi ďaleko zemitejšie, esenciálnejšie a hlbšie? Som presvedčený, že v Ježišovej 

výzve ide o celý náš život, naše postoje, náš úmysel, našu prácu, naše plány, našu službu, našu misiu, dokonca aj 

o naše peniaze, ktoré máme vidieť ako súčasť Božieho kráľovstva. A preto v roku 2022 budeme musieť viacej hľadať, 

pátrať po mnohých veciach, ktoré sme stratili, ktoré akosi latentne zanikli, vyparili sa. A zároveň aj objavovať nové, 

dosiaľ nevyskúšané, aby sme sa pohli dopredu.  

Ako prvé pri hľadaní Božieho kráľovstva budeme musieť hľadať modlitebný záujem. Už neraz sme sa 

presvedčili, aké dôležité sú modlitby. Tie stoja na začiatku každej aktivity cirkvi. Modlitba je dychom kresťana aj 

cirkevného zboru. Bez tohto nádychu nemôžeme na budúcnosť ani len pomyslieť. V modlitbe sa kryštalizujú naše 

plány a zámery tak, aby sa zmestili do tých Božích. A naopak, tie Božie sa stanú zas blízke nám. To je hľadanie Jeho 

kráľovstva. Vyzývam vás, milí moji, k osobnému modlitebnému zápasu. Zanedbali sme modlitbu v rodine. Myslel 

som si naivne, že pandémia nás tejto modlitbe naučí. Ale žiaľ, až na pár výnimiek sa to nestalo. Máme v tomto 

obrovský dlh voči svojim rodinám. Naše deti a vnúčatá sa nevedia modliť. Ako sa potom budú s Pánom rozprávať? 

Teším sa na modlitebné týždne, ktoré sa viac ako dva roky nekonali. Rovnako aj na Ekumenické stretnutia pri 

modlitbe. A nadovšetko modlitby v zbore, najmä počas Služieb Božích (SB). Pár takýchto modlitieb sa nám podarilo 

uskutočniť aj v online priestore. Mali sme na to veľme pekné ohlasy od mnohých z vás. A takto by sme mali pozerať 

na to, čo nás čaká. Cez rozhovor s našim Pánom. 

Hľadať budeme musieť aj stratených, zatúlaných, znechutených a pandémiou rozmaznaných cirkevníkov. 

Áno, hľadať Božie kráľovstvo v našom kontexte, znamená aj hľadať ľudí.  Až teraz vidíme, aké krehké je to naše 

spoločenstvo s Bohom. Len ťažko dosahuje hĺbku dôvery a stability v dobrom aj v zlom. Najviac nám o tom hovoria 

naše štatistiky a návštevnosť. Podľa sčítania by nás v Martine, keď odpočítame Záturčie malo byť okolo 5000 duší. 

V kartotéke máme niečo cez 2 950 cirkevníkov. Cirkevný príspevok si zaplatí len čosi cez 1 800 a na SB nás príde 

150. Aj keď sa uvoľnia opatrenia nie sme schopní naplniť kostol. Výhovorka, že tak je to všade nás nesmie uspokojiť. 

My musíme povstať k Božej práci a k misii. Od nás sa veľa očakáva, milí Martinčania, lebo veľa sme dostali. V tomto 

zmysle pôjde o doslovné hľadanie. Nestačí ich len pozvať cez éter. Bude potrebné evanjelikov fyzicky nájsť a ich 



S t r a n a  | 4 

 
osloviť a im pomôcť a byť s nimi. Musíme sa to naučiť a vzájomne sa v tom podporovať. Ak viem, že môj sused je 

evanjelik, tak sa ho ujmem a budem ho sprevádzať. Pravda nie vždy sa nám to podarí, ale to nevadí. Veď Pán Ježiš 

poveruje učeníkov slovami: „Posielam vás ako ovce medzi vlkov.“ pre nás to má byť výsada, že takto smieme hľadať 

Božie kráľovstvo. 

Aby sme mali týchto nájdených cirkevníkov kde priviesť musíme hľadať aj nové spôsoby a priestor. Máme 

krásnu skúsenosť s rodinnými SB, ale aj s inak tematizovanými SB. Nejde len o zvýšenú účasť, ale najme o ich kvalitu. 

Nimi oslovujeme ľudí v ich potrebách. A to je zas o hľadaní toho, čím dnešný človek žije, čo ho zaujíma, ako trávi čas 

a s kým ho trávi. Toto sú neznáme, ktoré musíme rozlúštiť, aby sme pochopili ako priniesť evanjelium takémuto 

človeku. Veľkou devízou je naša evanjelická chrámová hudba. Máme, chvála Bohu, výborných zručných kantorov, 

ak sa rozbehne spevokol a školská kapela dá sa v tomto smere čosi aj pripraviť. SB môžu prehovoriť aj hudbou. Stále 

máme pred sebou plán zaradiť do SB svedectvá a osobné príbehy s našim Pánom. Hľadať máme aj priestory, vhodné 

na zachytenie tých, ktorým tradičná atmosféra takmer nič nehovorí a cítia sa ako slon v porceláne. Nevedia ako sa 

obliecť, ako sa tváriť, kedy vstať atď.. Hľadajme priestor pre možno nové tzv. Tomášovské SB, kde prídu tí, čo 

neuveria, pokiaľ neuvidia. Predstavujem si priestor na nejakom sídlisku. Aj toto, milí moji, znamená hľadať Jeho 

kráľovstvo.  

Toto všetko nepôjde bez vás, bez služobníkov a verných pracovníkov. A preto ďalšie hľadanie Božieho 

kráľovstva je v hľadaní spolupracovníkov. To je problém od čias Pána Ježiša. Veď On sám si poťažkáva: „Žatvy je veľa 

a pracovníkov málo“.  Toto hľadanie je snáď najťažšie. Aj peniaze sa dajú zohnať, aj budova nájsť, ale nájsť človeka, 

ktorý si s radosťou a láskou zoberie napríklad službu v kostole, alebo v záhrade, alebo presbyterstve, na detskej 

besiedke a mládeži, proste v nejakej zodpovednosti je ozaj ťažké. Často mi povedia, pán farár, keď bude treba 

pomôcť, rád sa pripojím, ale zobrať si to na starosť, ako svoju službu, to už nie. A my práve toto potrebujeme. 

Vytvoriť tímy zodpovedných. Tu vyzývam najmä strednú generáciu, aby bola pripravená na túto úlohu. Generácia 

z 90-tych rokov, ktorá bola obrovskou oporou farárovi v jeho práci už pomaly končí a tak hľadajme! 

 Hľadať v nasledujúcom roku budeme musieť aj prostriedky. Hľadať peniaze. To teda neznie príliš evanjeliovo. 

Ale som presvedčený, že hľadať Jeho kráľovstvo, znamená aj hľadať prostriedky, ktorými to bude možné. Zvýšený 

CP na 20,- € na člena je v tomto zmysle prvým krokom. A pokiaľ sa aj tieto veci nestanú vecou Božieho kráľovstva 

a našej osobnej viery v Boha, len ťažko sa nám bude dávať na cirkev. Kedysi sa veci cirkevné stávali aj súčasťou 

domáceho rozpočtu rodiny a statku. Dať na cirkev bolo tak prirodzené ako dať na múku, chleba, zdravie, vzdelanie... 

Toto sa vytratilo a na cirkev sa myslí až na pohrebe. Stojíme najmä v súvislosti s avizovanou odlukou cirkvi od štátu 

pred ozaj obrovským hľadaním. Som presvedčený, bratia a sestry, že na to máme. Nielen peniaze, ale aj odvahu, 

spôsobilosť, múdrosť, povolanie a najmä požehnanie Toho, ktorý nám toto Božie kráľovstvo prináša.  

Amen. 
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PLNENIE UZNESENÍ CZ ECAV MARTIN ZA ROK 2021  

Bohoslužobné: 
- Naďalej pripravovať rodinné SB. Podarilo sa dvakrát. 
- Podieľať sa na príprave Seniorátneho dňa TUS. Trvá. 
- Osobná angažovanosť pre vieru a evanjelizáciu – pozývať blízkych, susedov, stratených evanjelikov 

k osobnej viere, na SB, k VP a k zodpovednosti za život v CZ.  
- Naďalej podporovať stretávanie mužov a žien pri Božom slove. Plní sa. 
- Pripraviť stretnutie manželských párov (prednáška, diskusia, spoločenstvo). Trvá. 
- Uskutočniť aspoň jeden večer pri káve s aktuálnou témou. Trvá. 
- Pripraviť biblické tábory a víkendovky pre mládež, deti a dorast v CZ. Splnené v rámci opatrení. 
- Participovať a pomáhať BŠ pri letných aktivitách. 
- Pripravovať ekumenické stretnutia a rozvíjať aktivity aj týmto smerom. Trvá. 
- Pripraviť výlet, alebo sústredenie zborového spevokolu. 

Organizačné: 
- Konvent CZ schvaľuje správu brata zborového farára, správu o hospodárení a tiež správu revíznej 

komisie. Splnené. 
- Konvent CZ schvaľuje rozpočet CZ na rok 2022. Splnené. 
- Konvent CZ schvaľuje bohoslužobné a hospodárske uznesenia a úlohy uvedené v správe brata 

farára.  Splnené. 
- Vytvoriť kvalitný Bohoslužobný výbor pre (deti, mládež, dospelí...) Nesplnené. 

Hospodárske: 
- Naďalej vyhlasovať mimoriadnu oferu v prvú nedeľu v mesiaci. Konkretizovať jej použitie. Trvá. 
- Pripraviť finančný plán zohľadňujúci zvýšenie cirkevného príspevku na 20 eur/rok/člen. Splnené. 
- Elektronické otváranie hlavnej brány na námestí. Nesplnené. 
- Rekonštrukcia kúpeľne kostolníckeho bytu. Splnené 
- Pokračovať v rozhodnutí venovať z každej ofery 5% a dve ofery na rozvoj ESŠ. Splnené. 
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1. BOHOSLUŽOBNÁ ČASŤ 

SLUŽBY BOŽIE (SB)  
SAKRAMENTÁLNE VÝKONY 
BENEDIKTÓRNE VÝKONY A MISIJNÁ PRÁCA   

SLUŽBY BOŽIE (SB), sa konali každú nedeľu. Prezenčne, alebo online cez YOU tube, alebo našu web 
stránku. V závere roka sme dokonca 
robili hybridné SB aj v kostole aj cez 
stream. Ohlasy boli pozitívne. Chcem sa 
v tomto smere poďakovať najmä našim 
technikom a zvukárom za ich obrovskú 
prácu a nasadenie najmä počas lock 
down-u. Len pre zaujímavosť: jedny 
hodinové SB sa natáčali jedno doobedie 
a potom ďalší deň sa video strihalo. 
Veľké ďakujem patrí aj kantorom za ich 
trpezlivosť pri natáčaní. Boli to pekné 
a požehnané chvíle. Podarilo sa nám 

uskutočniť aj Mini zborový deň, ktorý mal peknú odozvu. Ďakujem aj bratom a sestrám, ktorí navarili guľáš 
a pripravili občerstvenie pre viac ako 250 stravníkov. Poobede sme si vypočuli koncert organovej hudby 
v našom chráme. Tak isto sa nám podarilo uskutočniť biblické vyučovanie a následne konfirmáciu 
dospelých „zabudnutých“ s pekným programom a svedectvami. Slávnosť sa uskutočnila dňa 1.augusta 
v počte 16 dospelých. Je to spôsob ako ich osloviť a zaradiť do práce v CZ. Potrebujeme viac takýchto 
služobníkov.  
SB na fíliách sme slúžili na Bystričke, v Dražkovciach a Diakovej. Tam ako aj minulý rok návštevnosť príliš 
neklesala. Pravidelne kázali brat farár Milan Kubík, sestra kaplánka Slávka Danielová a sestra kaplánka 
Paulínka Šofranková. Témy kázní a SB viac-menej odzrkadľovali perikopický systém predpísaný 
Chrámovou agendou, ale kázali sme aj na voľne zvolené biblické texty. 

 

BIBLICKÉ HODINY PRE STARŠÍCH, MLÁDEŽ, DETI a štúdium Biblie, sakramentálne a všetky benediktórne 
výkony, misijné stretnutia  mali opäť nesúrodý a len ťažko koncipovaný charakter. Nastavené princípy, 
témy, termíny sa museli často meniť za behu, čo spôsobovalo veľkú únavu. Spevokol  sa napríklad stretol 
na nácviku asi len 14x oproti 60-tím pravidelným stretnutiam bežne. Oceňujem vystúpenia spevokolu 
najmä na pohreboch v kostole. Nemá význam podrobnejšie hodnotiť jednotlivé aktivity a preto uvádzam 
len niektoré z nich, ktorým sa darilo a napokon štatistickú tabuľku, kde porovnávam roky 2019, 2020 
a 2021. 
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RODINNÉ SPOLOČENSTVO (ROS) V roku 2021 sa nám podarilo vďaka Pánu Bohu zorganizovať krátky letný 
rodinný tábor v prostredí ranča v Kráľovej Lehote, kde sme zažili požehnané chvíle s 10 rodinami. Po 
prvýkrát sa nám podarilo zorganizovať cyklotúry s pomocou rodín do dolín Nízkych Tatier a na priehradu 
Čierneho Váhu. Mladých potešili spoločenské hry, workshopy, futbal a iné aktivity. Spoločné ranné 
zamyslenia a večerné programy duchovne povzbudili aj nové rodiny, ktoré prišli na náš tábor. Okrem tohto 
tábora sa najčastejšie stretávame na výletoch, spoločných akciách a naše priateľstvá prerástli do 
rodinných dovoleniek a 
spoločných turistických 
akcií.  
Aj V ROKU 2022 chceme 
zorganizovať letný rodinný 
tábor od 6. do 10 júla v 
Račkovej doline. Srdečne 
pozývame všetky rodiny s 
deťmi. Budeme vás milí naši 
cirkevníci informovať na 
našom webe a tiež na SB. 
Tešíme sa, že sa našim 
rodinám darí. Ďakujem 
vedúcim týchto aktivít: manželom Valancovcom, Lisým a Huťkovcom a mnohým iným.  
 

ČINNOSŤ ZBOROVEJ DIAKONIE „Dobroreč, duša moja, Hospodinu  a nezabúdaj na žiadne Jeho 
dobrodenia.“  Ž 103, 2v. Je to naozaj dobrodenie, ktorého sa nám dostávalo v zborovej diakonii. Pán Boh 
požehnával naše ruky, aby sme mohli slúžiť všetkým, ktorí nás potrebujú. Počas minulého roka naše 
opatrovateľky odpracovali 2 376 hod. Rozlúčili sme sa s Jankou Živicovou a na jej miesto nastúpila p. Zuzka 
Čuláková. V decembri sme prijali ešte pani opatrovateľku Anku Kozovú. Rozšírili sme aj počet klientov a na 
konci roka sme opatrovali v šiestich rodinách. Pomáhali sme aj ostatným a to s nákupmi, sprievodom 
k lekárovi, či zabezpečovaním liekov. Zamestnanci zborovej diakonie i počas roka pomáhali pri rôznych 
aktivitách cirkevného zboru. K službe diakonie patria aj Služby Božie v nemocničnej kaplnke a to každú 
nedeľu o 11.00 h. Túto službu zabezpečuje sestra Lenka Taškárová. Veľká vďaka patrí aj predsedníctvu CZ, 
ako aj bratovi Jarkovi Karáskovi za úsilie a kresťanskú pomoc, ktorú poskytli rodine Ševrlovej. Dovoľte sa 
mi ešte poďakovať pánovi primátorovi ako aj poslancom mesta Martin za finančný príspevok, určený na 
opatrovateľskú službu. Ďakujeme aj p.Kasperovej a p.Hnilicovej za usmernenie v administratívnych 
záležitostiach, ako aj v praktickej pomoci. I naďalej by sme chceli rozšíriť opatrovateľskú službu ako aj 
kvalitu našej práce. 

Nech nás v tejto službe napĺňa Duch Svätý, aby sme neboli nevšímaví k potrebám našich blížnych. 
Tá láska je pravá keď ľuďom pomáhame, za radu a pomoc odmenu nečakáme, i keď nás nevidia, že dobre 
konáme, čo dáme núdznemu, to Bohu dávame. Diakoniu vedie v našom CZ sestra vedúca diakonie Lenka 
Taškárová, ktorej ďakujeme za správu.  

 
 

MLÁDEŽ A DORAST.  Tieto časti (mládež a deti) vedie v našom CZ sestra kaplánka Paulínka Šofranková, 
ktorá  správy vypracovala. Vyprosujeme si požehnanie a múdrosť pre vedenie.  
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Mládež v našom cirkevnom zbore prešla v poslednom roku rôznymi výzvami. Musím však s potešením 
povedať, že sme sa s nimi pobili tak dobre ako sa dalo. Od núdzového stavu a druhej vlny koronavírusu  
COVID-19 sme z prezenčného stretávania plynulo nabehli do online formy, ktorou pre nás bola platforma 
ZOOM, ktorú sme si predplatili a tým získali rôzne možnosti, ktoré nám poskytovali lepšiu formu 
komunikácie, čo najbližšie tej starej klasickej, ktorú sme poznali pred pandémiou. V tejto forme sme 
fungovali do polovice júna, každý piatok o 17:30 h. Prešli sme týmito sériami tém: Biblickí influenceri 
(postavy/profily, ktoré ovplyvnili 
svoje okolie), Čomu verím (zúžený 
prierez krédom), Dezinformácie 
(nepravdivé informácie v oblasti 
kresťanstva a viery, ku ktorým 
skĺzavame). Počas týchto tém sme 
okrem iných vzácnych rečníkov mali 
práve vďaka online mládežiam 
možnosť počuť aj nášho brata 
biskupa Východného dištriktu Petra 
Mihoča, ktorý nás prvý krát nečakane 
pozdravil, keď sa k nám pripojil, 
zahral si s nami hru a porozprával sa 
s nami o tom, ako sa máme a čo 
prežívame. Na ďalšiu tému sme si ho 
už pozvali ako rečníka. Bolo to veľmi 
dobré stretnutie, kde nás bolo takmer 50 a boli sme vďační, že okrem témy brat biskup v diskusii 
odpovedal aj na anonymné otázky našich mládežníkov celkom otvorene. Tým chcem povedať, že aj toto 
obdobie online stretnutí prinieslo svoje požehnanie, pri bežnom chode života, by sa nám takéto stretnutie 
asi nepodarilo. Takže sme aj za toto Pánu Bohu vďační.   
Na záver školského roka sme prezenčne stihli jednu mládež naživo a aj koncoročnú opekačku. Počas 
letných prázdnin sme sa nestretávali. Napriek tomu mládežníci aktívne poslúžili ako vedúci na detskom 
tábore a pripravovali aj mládežnícky camp. 
Tohtoročný camp (tábor mládeže) sme strávili v dedinke Párnica, v zariadení evanjelického cirkevného 
zboru. Témou tábora boli vzťahy, ktoré sme rozobrali od tých najvzdialenejších k tým najbližším. Ďakujeme 
všetkým rečníkom, ktorí merali cestu a poslúžili nám témami, menovite: pán farár Marián Grega, manželia 
Martonovci, manželia Brunckovci a brat Bohdan Hroboň. Ranné témy viedli vedúci, za čo im tiež veľmi 
ďakujem. Tábor sme zakončili vzťahom s Bohom a Večerou Pánovou, ktorými nám poslúžil náš brat farár. 
Tábor bol požehnaný a kapacitne naplnený veľmi rýchlo. 
Od septembra 2021 sme začali novými témami, ktoré odpovedali na otázku Kto je Boh? A pokračujeme 
v nich aj ďalej v roku 2022. Mládež pomohla na jesennej brigáde ako aj s výzdobou vianočného stromčeka, 
ktorý sme počas sviatkov v kostole mali. 
Mládež sa v roku 2021 stretla dokopy 38 - krát, z toho väčšinou online. Na mládež naživo nás bolo 
priemerne 20 ľudí, online cca 10 - 13. 
Počas celého minulého roka stretnutia mládeže zastrešoval prípravný tím, ktorý sme ešte v septembri 
2020 spoločne vytvorili. Absolvovali sme spolu rôzne školenia, ktoré pripravuje TC Kompas a ktoré nás 
posunuli v našej službe vpred. Rovnako tak pravidelné porady, kde sme plánovali a pripravovali jednotlivé 
mládeže, či tábor. Členmi prípravného tímu sú: Maťo Čajka, Dorka Frátriková, Rišo Chovančák, Samo 
Moric, Vlado Skuhra, Marek a Meggie Valčovci. Súčasťou tímu boli aj Tete Kacianová a Maťo Kozánek, 
ktorí však súčasne študujú v USA. Chcem sa všetkým členom tohto tímu veľmi pekne poďakovať za ich 
službu ostatným mladým v našom zbore. Nie je to vždy jednoduché najmä v ich veku zaviazať sa 
konkrétnej veci na úkor svojho voľného času, preto si to naozaj vážim. Rovnako tak aj ich odhodlanie 
a zápal v čase, keď som odišla na materskú dovolenku a vedenie prebrali Rišo so Samom, bola som 
absolútne pokojná, že všetko funguje tak, ako má. Ďakujem vám a prajem aby ste boli vo svojom živote 
požehnaní a mohli vidieť čomu všetkému vás Pán Boh touto skúsenosťou naučil. 
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Chcem sa poďakovať aj cirkevnému zboru za to, že podporujete činnosť mládeže všetkými možnými 
prostriedkami. Je to veľká pomoc, na ktorú nechceme zabudnúť. Veríme, že v novom roku budeme môcť 
svoju činnosť v zbore ešte rozšíriť, napríklad o mládežnícke bohoslužby, rôzne diskusie, či iné sociálne 
projekty aj pre ostatných členov zboru. 

 
 

DETSKÁ BESIEDKA. Rovnako ako mládež aj detská besiedka čelila výzvam. A to najmä kvôli pandemickej 
situácii, ale vysporiadali sme sa s nimi ako sa dalo. V roku 2021 sme začali najprv robiť besiedku video 
formou cez zborový YouTube kanál, čo sa však zmenilo a rovnako sme prešli do aplikácie ZOOM, kde sme 
sa už mohli aj vidieť, zahrať, rozprávať, či spievať. Táto forma bola naozaj úspešnou a po čase sme sa tam 
stretávali takmer toľkí ako naživo. Avšak keď sa pandemická situácia v júni upokojila, vrátili sme sa do 
prezenčného stretávania a stihli ešte posledné 2 besiedky. Témou od januára 2021 do júna 2021 bola aj 
naďalej téma Strom Života. Túto sme v septembri opäť vymenili za Tajomstvá mladých hrdinov. Od 
septembra sme sa stretávali opäť naživo ale situácia nebola priaznivá a tak nás pandemické nariadenia 
zastavili. Vzhľadom k môjmu nástupu na materskú dovolenku a následnej práce neschopnosti sme online 
besiedku ku koncu minulého roka nemali, ale už sa k tomu opäť dostávame. 
Počas letných prázdnin sme pre deti pripravili detský denný tábor, ktorého témou boli Prírodné živly v 
Božom slove. Aj detský denný tábor bol kapacitou naplnený. Tešili sme sa aj veľkému množstvu 
pomocníkov, nielen zo starších učiteľov či spolupracovníkov ale aj mladších z radov konfirmandov a 
mládežníkov, z čoho som mala obrovskú radosť. 
Detská besiedka sa stretla 28 - krát (bez rodinných služieb) a na jednej online - besiedke bolo v priemere 
14 detí, naživo 20. 
Chcem sa veľmi pekne poďakovať všetkým, ktorí vedú deti v našom cirkevnom zbore. Je to snáď jedna z 
najdôležitejších úloh. Ďakujem preto: Milanovi Brunckovi st., Slávke Danielovej, Danielke Dudovej, Žofke 
Frátrikovej, Nelke Huťkovej, Hanke Kovaľovej, Rebeke Kovaľovej, Emme Kubíkovej, Zuzke Kubíkovej st., 
Rebeke Lisej, Nelke Majerovej, Lucke Romanovej, Sise Schudichovej. 
Počas príprav letného tábora sa k nim pridali: Miško Beniač, Janka Blahová, Kika Budošová, Sofia Čajková, 
Matej Čajka, Marínka Danielová, Janko Faško, Kiko Figura, Dorka Frátriková, Lucka Fuzáková, Jitka 
Hlavňová, Ruženka Jurisová, Miško Kubík, Miňo Kubík, Laura Murčeková, Viki Perglová, Miška Reznáková, 
Megy Valčová a Jakub Záborský. 
Všetkým našim služobníkom patrí veľké ďakujem, nech vás Pán Boh odplatí múdrosťou a hojnosťou lásky. 
 

 

 

Štatistické údaje - Bohoslužobný život  

       
Dištrikt: Východný 

  

Seniorát: Turčiansky 

CZ Martin 

    2021 2020 2019 

Počet členov 

Kartotéka k 31.12. 2955 2949 2959 

Sčítanie 7000 7000 7000 

Krsty 

Spolu 39 27 62 

Chlapci 24 12 29 

Dievčatá 13 9 27 

Dosp. 2 6 6 

Konfirmácia 

Spolu 41 18 26 

Chlapci 13 11 8 

Dievčatá 13 7 14 

Dosp. 15 0 4 

Sobáše Spolu 16 12 13 
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Evanj. 4 6 3 

Krížne 12 6 10 

Požeh. manž. 

Spolu 2 1 1 

Evanj. 2 1 0 

Krížne 0 0 1 

Pohreby 

Spolu 53 48 54 

Muži 27 23 20 

Ženy 26 25 34 

deti do 7 r. 0 0 0 

Do/Zo zboru 

Prihl. 21 15 18 

Odhl. 1 4 7 

Vstup/Výstup 
ECAV 

Vstup 0 0 0 

Výstup 0 0 0 

  

Členovia 14 15 15 

Zasadnutia 3 4 5 

Večera Pánova 

Celkom 1084 1391 3814 

Chrám 

Muži   301 271 1367 

Ženy   435 926 1970 

Spolu   736 1197 3337 

Doma 

Muži   6 2 2 

Ženy   11 5 4 

Spolu   17 7 6 

Nemoc.-soc. 
Zariadenia 

Muži   78 40 86 

Ženy   253 147 385 

Spolu   331 187 471 

Hlavné služby  
Božie 

Počet za rok 37 37 54 

Priemer. účasť 105 152 227 

Slávnosť  

Vianoce 55 0 389 

V.noc 0 0 524 

Svä.sviatky 112 275 307 

Ost. sviatky 

Štedrý večer 132 0 1600 

Pam. reformácie 72 0 119 

Starý rok 77 0 264 

Nešporné SB 

Počet za rok 27 23 35 

Pr.účasť 15 16 15 

Večerné SB 

Počet za rok 29 37 49 

Pr.účasť 47 58 74 

Stredtýžd. SB 

Počet za rok 27 19 39 

Pr.účasť 25 60 65 

Adv.večierne 

Počet za rok 0 6 8 

Pr.účasť 0 34 18 

Pôstne večierne 

Počet za rok 0 2 14 

Pr.účasť 0 10 20 

Mlád.SB 

Počet za rok 16 12 0 

Pr.účasť 4 4 0 

Deti - DB 

Počet za rok 28 35 31 

Pr.účasť 14 13 28 

Dorast 

Počet za rok 0 0 35 

Pr.účasť 0 0 23 

Mládež - SEM 

Počet za rok 38 13 0 

Pr.účasť 15 24 0 

BH. dosp. 

Počet za rok 0 12 29 

Pr.účasť 0 12 15 

Ženy - SEZ 

Počet za rok 7 5 18 

Pr.účasť 7 6 11 

Iná činnosť 

Počet za rok 10 16 35 

Pr.účasť 8 12 14 
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Rodiny - RoS 

Počet za rok 8 3 9 

Priemer. účasť 15 20 308 

Počet skupiniek 1 1 1 

Modl.spol. 

Počet za rok 0 67 67 

Pr.účasť 0 10 10 

Modlit.týždne 

Počet za rok 0 0 0 

Pr.účasť 0 0 0 

Spevokol 

Počet skupín 1 1 1 

Počet členov 43 43 35 

Hud.skupiny 

Počet skupín 1 1 1 

Počet členov 6 6 6 

Past.návštevy 

Počet za rok 30 26 77 

Počet kňazov 3 3 2 

2. ORGANIZAČNÁ ČASŤ 

KANCELÁRIA A ZAMESTNANCI CZ. Kancelária (farár, kaplánky a sekretárka) sa v roku 2021 okrem svojej 
štandardnej práce a výkonov zameriavala najmä na vytvorenie a zabezpečovanie správnych postupov pri 
plnení opatrení RÚVZ v priebehu roka 2021. Na zaslúžený starobný dôchodok odišla sestra opatrovateľka 
Janka Živicová. Ďakujeme za jej dlhoročnú službu a prajeme jej pokojnú jeseň života. Nahradila ju sestra 
Zuzka Čuláková a koncom roka sme prijali aj sestru Anku Kozovú.  

SLUŽBA KAPLÁNOK. Sestra kaplánka Paulínka Šofranková bola zamestnaná na 60 % pracovný úväzok. 
V novembri nastúpila na materskú dovolenku, ale stále sa venuje hlavne koordinácii DB a mladého 
dorastu. Sestra kaplánka Slávka Danielová pokračuje v jej službe v CZ, v nemocniciach, DSS a pastorálnej 
službe. Obidve sú mojou veľkou pomocou a Božím darom. Vďaka Bohu za ne. 

PRESBYTERSTVO CZ. V roku 2021 sme sa stretli len párkrát a to predovšetkým online spôsobom. Venovali 
sme sa uzneseniam konventu, úlohám vyplývajúcim z ústavy ECAV a akútny potrebám CZ. Zborové 
presbyterstvo tvoria: Daniel Borcovan, Viera Brnová, Mojmír Ďurík, Ľuboš Froľo, Slavomír Froľo, Petronela 
Husárová, Ivan Huťka, Ružena Jurisová, Michal Kubík, Ľubomíra Kušnieriková, Miloš Lisý, Lenka Taškárová, 
Darina Tupá a predsedníctvo Adrián Kacian a Milan Kubík. V priebehu roka sa zriekli funkcie presbytera/ky 
brat Dušan Kompiš a sestra Vierka Maršalová. Obidvom za ich službu a prínos pre rozvoj kvality života 
nášho CZ ďakujeme. Prajeme im Božie požehnanie v jeseni ich života. Stále hľadáme novú silu na fíliách, 
hlavne na Bystričke. Oslovili sme sestru Drahušku Debnárovú a brata Viliama Žingora. Čakáme na ich 
rozhodnutie. Prosíme o modlitby, múdrosť. Chceme sa poďakovať za požehnanú atmosféru najmä pri 
náročných uzneseniach. Zo stretnutí sa vedú zápisnice. Vďaka sestre zapisovateľke Kataríne Majerovej 
a bratovi Danielovi Borcovanovi.  

INŠTITÚT PRE ROZVOJ OSOBNOSTI A ĽUDSKÝCH ZDROJOV, O.Z.  
 
Inštitút pre rozvoj osobnosti a ľudských 
zdrojov, o. z. Vedie Katka Skuhrová. 
Sídlo: M. R. Štefánika 17, 036 01 Martin 
Právna forma: Občianske združenie 
Identifikačné číslo prijímateľa: 37978373 

Venujte pre prácu s mladými a deťmi v CZ aj 
v tomto roku financie, ktoré inak pôjdu na 
aktivity, o ktorých rozhodne štát. Podporte 
nás. Vďaka. 
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MIMOZBOROVÁ ČINNOSŤ ZBOROVÉHO BRATA FARÁRA. Brat farár je konseniorom TUS, členom 
seniorátneho presbyterstva a členom dištriktuálneho presbyterstva VDECAV na Slovensku. Je tiež 
predsedom Rady školy pri ESŠ v Martine.  
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3. HOSPODÁRSKA ČASŤ 

HOSPODÁRSKY VÝSLEDOK V SKRATKE. V roku 2021 sa nám podarilo zrekonštruovať kúpeľne v byte kostolníka 
v sume 4 000,-  € a v hornom byte na fare v sume 9 000,- €. Horný byt sme od nového roku 2022 prenajali 
našej evanjelickej rodine. Výnosy z prenájmu pôjdu hlavne na pokrytie nákladov na fare. Chcem sa poďakovať 
najmä hospodárskemu výboru, ktorý sa pravidelne stretával a riešil úlohy dané presbyterstvom a konventom. 
Aj vďaka ich práci sa nám darí. Budeme však musieť zabrať hlavne v časti darcovstva. Tam máme ako CZ 
obrovské rezervy. Uvidíme ako zareagujeme na zvýšený cirkevný príspevok na 20,- €. Aj to bude ukazovateľ 
ako ďalej.  

CELKOVÝ POHĽAD NA HOSPODÁRENIE. Rok 2021 bol po hospodárskej stránke opäť veľmi ťažký. Výpadok 
financií sa nám nepodarilo dobehnúť, nakoľko zborový život stagnoval. Na generálnu ECAV sme odviedli 
17 000,-  €,  1 500,- € na seniorát a ďalších takmer 3 000,- € na Dištrikt VD ECAV. V roku 2022 to bude 
spolu 25 000,- €. Napĺňajú sa tak naše predpoklady o samofinancovaní cirkvi. Aj z toho dôvodu vás 
pozývame k väčšej obetavosti a k pravidelnému darcovstvu.  
PRÍJEM V ROKU 2020. Príjem CZ tvoria cirkevný príspevok (CP), ofery, milodary, urbár a dotácie z mesta 
Martin na výkon Zborovej diakonie. Ofery v roku 2021 klesli oproti normálu o takmer 10 000,- €. Milodary 
poklesli o viac ako 6 000,- €. Celkový príjem bol 85 508,- € a výdavky 110 050,- €. Teda za rok 2021 sme 
v strate takmer 25 000,- €. Chceme sa poďakovať všetkým láskavým a úprimným darcom, bratom 
a sestrám, že najmä pri rôznych výročiach viete podporiť svoj CZ.  
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HOSPODÁRENIE ZA ROK 2021 V ČÍSLACH 
 

Príjem v roku 2021 - spolu CZ, diakonia 

OS, opatrovanie    26 718,45 €  

dary na časopisy, knihy      1 428,60 €  

učastn. táborov, víkendoviek      3 870,00 €  

urbariát      4 452,00 €  

Milodary, dary na FÚ, mládež, deti 23 311,05 € 

ofery    14 703,04 €  

cirkevný príspevok      9 935,00 €  

výnosy cenných papierov         441,00 €  

podpora zborovej diakonie         649,00 €  

spolu prijem    85 508,14 €  

 

 

 

 

Príjem v roku 2021  diakonia 

mesto za opatrovanie      4 431,35 €  

poplatky za opatrovanie    22 164,22 €  

podpora zb. diakonie         649,00 €  

spolu    27 244,57 €  

 

 

celkový zost. k 31.12.2021 – diak.   

Bežný účet         691,01 €  

účet MM           42,03 €  

spolu         733,04 €  

  
Podpora diakonie v roku 2021    

Milodary na účet          649,00 €  

Milodary         150,00 €  

Podpora z CZ Martin      6 800,00 €  

spolu      7 599,00 €  

 

Výdavky v roku 2021 - spolu CZ, diakonia   

kanc.,PHM,duch.liter.akcie deti,dosp.        9 007,90 €  

spotreba elektriky, vody        8 737,96 €  

opravy       12 493,79 €  

penále SP               7,46 €  

náklady na reprezentáciu        1 109,08 €  

telefóny,poštovné,náhr.za ubyt.kapl.        9 833,91 €  

mzdy      30 648,51 €  

odvody, tvorba SF      12 056,05 €  

daň z nehnuteľností           874,98 €  

poistenie osob.auta, poplatky v banke        2 019,03 €  

senior,GBU,popl.,prisp.do fondu fin.zab.      21 035,98 €  

dary, dar pre evanj. spojenú školu        2 225,80 €  

spolu    110 050,45 €  

celkový zostatok k 31.12.2021 - CZ   

pokladňa      2 453,82 €  

pokl.zahr.mena CZ (kurz k 31.12.21 24,858 €)           29,00 €  

pokl.zahr.mena Hrivna   (kurz k 31.12.21 30,936 €)             4,40 €  

bežný účet CZ+diakonia    38 844,39 €  

cenné papiere    21 638,40 €  

spolu    62 970,01 €  

Výdavky v roku 2021 diakonia   

cist.prostriedky,mobil.telefon           135,26 €  

telefón,sprac.miezd,postovne,opatr.kurz        1 269,87 €  

mzdy      23 434,00 €  

odvody, tvorba SF        9 477,00 €  

penále SP               7,46 €  

poistenie osôb, popl.v banke           455,61 €  

spolu      34 779,20 €  
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ROZPOČET NA ROK 2022 

 
Rozpočet finančného hospodárenia 2022 

  

A. PRÍJMY Riadok Návrh rozpočtu 

Príjmy z majetku (stĺ. a+b denníka) 1 8 500,00 € 

Príjmy z darov a príspevkov (stĺ. c+d+e+f+g denníka)  
spolu, z toho: milodary, ofery, daň 

2 80 000,00 € 

Príjmy z dedičstva (stĺ. h denníka) 3 0,00 € 

Príjmy z organizovania akcií (stĺ. h denníka) 4 0,00 € 

Príjmy z dotácií (stĺ. i denníka) 5 0,00 € 

Príjmy z predaja majetku (stĺ. h denníka) 6 0,00 € 

Príjmy z poskytnutých služieb (stĺ. h denníka) 7 65 000,00 € 

Ostatné príjmy (stĺ. l+m+n denníka), z toho: 8 5 450,00 € 

PRÍJMY CELKOM 9 158 950,00 € 

B. VÝDAVKY Riadok Návrh rozpočtu 

Zásoby (stĺ. I. denníka) 10 0,00 €  

Služby (stĺ. II. až X. denníka) spolu, z toho: 11 20 500,00 € 

Mzdy (stĺ. XI. denníka) 12 55 000,00 € 

Poistné fondy (stĺ. XII. denníka) 13 19 000,00 € 

Prevádzková réžia (stĺ. XIII až XXVI. denníka) spolu: 14 33 000,00 € 

Sociálny fond (stĺ. XXVII. denníka) 15 1 500,00 € 

Ostatné výdavky (stĺ. XXVIII až XXXI. denníka) spolu, z toho: 16 28 000,00 € 

pôžičky XXXI. 16d 0,00 € 

VÝDAVKY CELKOM 17 157 000,00 €  

   

C: ROZDIEL    

PREBYTOK   1 950,00 € 

SCHODOK    
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Revízia účtov: Účty boli schválené revíznou komisiou (Ľubka Kušnieriková – predseda RK, Nelka 
Husárová, Daniel Borcovan) dňa  23. februára 2022 (zápisnica z RK sa číta na Konvente). 
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4. NÁVRH UZNESENÍ NA ROK 2022 

 
Bohoslužobné: 

- Naďalej pripravovať rodinné SB. 
- Podieľať sa na príprave Seniorátneho dňa TUS 
- Osobná angažovanosť pre vieru a evanjelizáciu – pozývať blízkych, susedov, stratených 

evanjelikov k osobnej viere, na SB, k VP a k zodpovednosti za život v CZ.  
- Naďalej podporovať stretávanie mužov a žien pri Božom slove. 
- Pripraviť stretnutie manželských párov (prednáška, diskusia, spoločenstvo). 
- Uskutočniť aspoň jeden večer pri káve s aktuálnou témou. 
- Pripraviť biblické tábory a víkendovky pre mládež, deti a dorast v CZ. 
- Participovať a pomáhať BŠ pri letných aktivitách. 
- Pripravovať ekumenické stretnutia a rozvíjať aktivity aj týmto smerom. 
- Pripraviť výlet, alebo sústredenie zborového spevokolu. 

Organizačné: 
- Konvent CZ schvaľuje správu brata zborového farára, správu o hospodárení a tiež správu revíznej 

komisie.  
- Konvent CZ schvaľuje rozpočet CZ na rok 2022. 
- Konvent CZ schvaľuje bohoslužobné a hospodárske uznesenia a úlohy uvedené v správe brata 

farára.   
- Vytvoriť kvalitný Bohoslužobný výbor pre (deti, mládež, dospelí...) 

Hospodárske: 
- Naďalej vyhlasovať mimoriadnu oferu v prvú nedeľu v mesiaci. Konkretizovať jej použitie. 
- Pripraviť finančný plán na pravidelné darcovstvo.  
- Elektronické otváranie hlavnej brány na námestí. 
- Pokračovať v rozhodnutí venovať z každej ofery 5% a dve ofery na rozvoj ESŠ. 

 

 

 

Záver: Na záver, tak ako každý rok by som chcel vysloviť úprimné poďakovanie svojim najbližším 

spolupracovníkom, sestrám kaplánkam Slávke Danielovej a Paulínke Šofrankovej 

a  sekretárke Katke, naším pracovníčkam Zborovej diakonie a tiež presbyterom a 

dobrovoľníkom, bez ktorých si život v CZ neviem predstaviť. Osobitné poďakovanie patrí 

bratovi dozorcovi Doc. Adrianovi Kacianovi, PhD. za jeho prácu, ústretovosť, pomoc a 

prezentáciu CZ a tiež vedeniu BŠ, ESŠ. Sme Pánu Bohu vďační za všetko, čo nám dal počas 

minulého roka prežiť. Uvedomujeme si, že sme dostali omnoho viac, ako sme prosili alebo 

rozumeli. Nášmu Bohu nech je sláva v cirkvi a v Kristovi Ježišovi po všetky pokolenia až na 

veky vekov. Amen. 
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Prečítané a schválené na výročnom konvente dňa 6.marca 2022 na 1. nedeľu pôstnu 
INOCAVIT v chráme Božom v Martine. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

S láskou Milan Kubík, 
zborový farár – konsenior TUS 
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